

头孢拉定引起溶血性贫血 1 例

金志良 (嘉兴市二院, 嘉兴 314000)

患者忻某, 女, 45岁, 因咽痛, 服用洁霉素片无好转, 3 d 后症状加剧, 并有咳嗽, 白色粘液痰, 经门诊改用头孢拉定胶囊, 0.5 tid, 连服 4 d 后, 突觉头昏、乏力、胸闷、畏寒, 继而脸色苍白, 冷汗、测 T 37.6℃, 经急诊输液后有所好转, 次日晚肉眼血尿, 但尿常规正常, 后出现尿黄, 巩膜黄染, 仍有头昏、眩晕, 收治入院。

实验室检查: 黄胆指数20单位, 锌浊度 <12, 谷丙转氨酶9单位, 网织红细胞 5.5%, 血红蛋白8.0 g %, Coomb's 试验阳性, B超示: 肝未见占位, 脾稍大42 mm。

临床诊断: 溶血性贫血(药物引起)。

体会: 头孢拉定临床应用日益广泛, 据

杭州江海碧检索1987年以来的《中国药学杂志》、《中华内科杂志》等医学期刊, 临幊上应用先锋类药物, 发生不良反应 475 例, 其中出现严重不良反应占1.68% (8/475), 而服用头孢拉定胶囊引起溶血性贫血作者未见报道, 经查文献: 熊、史氏编译《现代临幊用药必备》一书, 在大剂量给药时可使 Coomb's 试验呈阳性反应, 且可发生溶血性贫血。但该患者使用头孢拉定是常规剂量, 只是有庆大霉素过敏史, 因此, 根据上述情况, 临幊上使用头孢拉定引起溶血性贫血, 应引起医务人员的警惕、重视。

收稿日期: 1992—06—06